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общие полож€нпя
Настоящая методика поверки распросlрzлняется на пробразователи температуры

взрывозащищенные EBWTY-PTIO0 (дшее по тексту - термопреобразователи, ТС, СИ ппи
приборы), изготlвливаемые <Nшrуапg Huaye Explosion Protected Instrument Со., Ltd.D, Китай,
и ycTalHtlBJIиBaeT методы и средства их перви.шой и период{ческой поверк.

МЕтод, обеспечивающий реzлJIизацию методики поверки - метод непосредственного
сJIиI|ения.

При определении метолоrических характеристик в pal}rкФ( проводимой поверки
обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулиров.lнию и метрологии от 19 ноября 2024 ]ф 2712 (Об

утверждении Государственной поверочной схемы для средств измерний темперацры),
подтвержд.lющм прослеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 34-2020
кГосударственный первичный этaurон едлницы температуры в диiшазоне от 0 до 3200 ОС> и
ГЭТ 35-2021 <Государтвенный первичньй этlлон е.щlницы температуры - кеJIьвина в

диzшzвоне от 0,3 до 273,1б К)).

1 Перечень операций поверкп
При проведении первштlой и периодлческой поверки долrIсIы вьшоJIняться операции,

указанные в таблице 1.1 .

Таблица 1.1 - оп по
обязательность выпоJIнения

операций поверки при
Номер разлела

(пункта) методrки
поверки, в

соответствии с
которым выполЕяется

операция поверки

первишrой
поверке

периодлческой
поверке

Наименование операции поверки

6Да .Ща
Внешний осмот средства
измерений

Да
,1.1

Да
Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

7.2.Ща ,Ща

Подготовка к поверке средства
измерений (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да l.JЩа

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

8.Ща .Ща
Определение метрологиt|еских

характеристик средства измерений

9Ща Да
Подтверщдение соответствия
средства измерений
метрологическим требованид,r

l0ДаДаОформление рзультатов поверки
Примечание:
При поlryчении отрицательньD( результатов в процессе проведенпя той или иной операIшr
поверка прекращается.
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2 Требовавия к условпям проведения поверки
2.1 При проведении поверки должны соблrодаться следующие условия:
- температ}та окружающего воздуха: от пJIюс l5 ОС до пlпос 25 ОС;

- отЕосительншI влtDкность окружаюшего воздуха не более 80 О/о;

- атмосфорное давлеЕие: от 86,0 до 10б,7 кПа.

3 Требованпя к спецпалпстам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специаJIистIII\.{и оргzlнизации, аккредитованноЙ в

соответствии с зlконодательством Российской Федерации об аккредитации в национапьной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеюIцими
необходимую квалификачию, ознакомленными с эксплуатациоЕной док}ментацией и
освоившими рабоry с СИ.

Таблица 4.1 - С по и

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Метрологические и технические
,требования к средств:l},t поверки,

необход,tмые дlя проведения поверки

Операчия поверки,
требуюtчие

применение средств
поверки

Прибор комбипировшrньй
Testo б08-Н1, Testo б08-
Н2, Testo бl0, Testo 622,

Testo б23, рег.]ф 53505-13;
Измеритеrь влiDкности и
температ}ры ИВТМ-7,

рег. Nч 71394-18;
Измерители давления

Testo 510, Testo 5l 1, рег.
Ns 53431-13

Средства измерений температlры
окружшощей среды от +15 ОС до

+25 оС с абсо.lпотной погрешностью
не более *0,5 ОС;

Средства измерений относительной
влa)кности окр}жtlющего возд}ха с

диапalзоном относительной влажности
до 80 % с абсоrпотной погрешностью

не более +3 о/о.

Средства измерений атмосферного
д:lвления в диiшазоне от 86 до l0б,7
кПа с абсолrотной погрешностью не

более *5 гПа

П. 7.1 Контроль

условий поверки
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4 Метрологическпе п технические требовапия к средствам поверки
4.1 При проведонии поверки примешIют этмоны, средства измерений, испытатеJъное

и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4.1 .



Перечень ркомендуемых
средств поверки

Метрологические и техншIеские
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Операчия поверки,
требующие

применение средств
по ки

Прибор комбинированный
Testo 608-Н1, Testo б08-
Н2, Testo б10, Testo б22,

Testo 623, рег.Nе 53505-13;
Измеритель температуры

многоканальный
прецизионный МИТ

8.15Фl), рег. ffs l9736-1 l;
Калибратор

многофункциональный и

коммуникатор ВЕАМЕХ
мсб (-R),

рег. }Ф 52489-13

Термометр сопротивленшI
угалонный ЭТС-l00, рег.

N9 l9916-10

изм й не более +0,05 оС

Калибратор
многофункциональный и

коммуникатор ВЕАМЕХ
мсб (-R),

рег. J{! 52489-13;
Измерrггель температуры

многоканальный
пречизионный МИТ

Измерители электрического
сопротивления, соответствующие

требованиям к рабочим эталонам 4-го

разряда (и выше) по ГПС в

соответствии с прикlвом Росстандара
от 30 декабря 2019 }|! 3456

Калибратор
многофункциональный и

коммуникатор ВЕАМЕХ
мсб (-R),

рг. Nч 52489-13

Измерители силы постоянного тока,

соответствующие требованиям к

рабочим эталонам 2 разряда по ГПС в

соответствии с прикiвом Росстандарга
от 0l окгября 20l8 Ng 2091

п. 8 Определение
метрологических
характеристик
средства измерений
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п.7.3 Опробование Средства измерен ий температуры
окрlокающей среды m +l5 ОС до

+25 оС с абсолютной погрешносгью не

более *0,5 ОС.

Измерители элекгрического
сопртивления, соответств},ющие

требованиям к рабочим угалонам 4-го

разряда по ГПС в соответствии с
прик lом Росстандарта от 30 лекабря

20l9 м 3456.
Измерители силы постоянного токц

соответствующие требованиям к

рабочим этllлонам 2 разряда по ГПС в

соответствии с приказом
Росстандарта от 0 l окгября 20l 8

Ns 209l
Термометры сопротивления

(платиновые) эталонные,
соответствующие требованиям к

рабочим эталонам 3-го разряда по
fПС в соотвсгствии с приказом

Росстандарта от 23 .l2 .2022 Np З253 и

имеющие доверительные границы
абсолютной погрешности в диапазоне

8.15(M), , }lb 197з6-1l



Метрологические и техяические
требования к средствalм поверки,

необходимые для проведеЕrrя поверки
п

Термостаты жидкостные
серии <ТЕРМОТЕСТ),

рг. Ns 39300-08;
Термостаты переливные

прецизионные серии ТПП,
рег. Nэ 33744-07,

Термостаты и/или криостаты
температуры с нестабильностью
поддержапия задllнного значения

температуры и неоднордяостью в
полезном объеме не более l/5 от

предельно допустимой погрешности
по го СИ

Термостаты нулевые
тн-lм, тн-2м, тн-3м.

Нулевой термостат или герметишrьй
сосуд, заполненньй льдо-водяяой

смесью
Примечания:
1. Эта.ltоны и срсдства измерений, примеItяемые в качестве этalлонов, испоJIьзуемые при

поверке, должны быь атгестованы IUrи поверены в ycT{rHoBrIeHHoM порядке; примеЕяемые

средства измерений должны быть поверены; испьпательное оборудование - атIестовано.

2. .щопускается применение друптх средств поверки, обеспечиваIоIцrх определение

метрологических характеристик поверяемьD( СИ с цебуемой тоIшостью,

5 Требовашия (условпя) по обеспеченпю безопасности проведевия поверки
5.1 При проведении поверки необходимо собrподать требования безопасности,

устzlновленные в следующих доку!rентм:
<Правила технической эксплуатации электроустановок потебителеЙ>,

утвер)lценные приказом Минэнерго РФ от 12.08.2022 г. Ns 8l 1;

требования безопасности, которые предусмативzлют <правила по охране труда при

эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ), угвержденные приказом Министерства труда

России от \5.12.2020 г. N 903н;
- требования разделов кУказания мер безопасности) эксплуатационной докрлентации

на примеЕяемые средства поверки.

6 Внешний осмотр средства пзмеренпй

прибора описанию типа и

Перечень рекомендуемьгх
средств поверки

Операчия поверки,
требующие

применеЕие средств

При внешнем осмотре уст:lнавJп{вают:
- соответствие внешнего видц комплектности

экспJryатационной док}т,lентации;
- нalJIичие з:lводского номера;
- наJшtше и чежость маркировки;
- отсугствие видимьD( дефеrгов, которые могуг привести к ухудшению

мgгрологи.iеских харакгеристик СИ.
Результат проверки положительньй, если выпоJIIIяются все вышепереlшсленные

требования. При оперативном устранении недостатков, з:лJr{еченньD( при внешЕем осмотре,

поверка прдолжается по следующим операциям,

7 Подготовка к поверке и опробование средства измеренпй
7.1 Контроrь условий поверки _ 

еобходлмо7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерении н(

првести контоль условий окрlтсшошей среды - определить температ}?у и влФIсIость

окрУжаюшейсреды,атакжеатмосферноедавление.КплматическиеУслоВияпроведени'l
5



поверки должны соответствовать значенIiям, у(азанным в п. 2.1 настоящей методики
поверки.

7.2 Подготовка к поверке срдства измероний
7.2.1 Операчии, проводимые с поверяемыми Си долlсrы соответствовать указltншш,

приведенным в экспJryатационной докрлентации на них.

7.3 Опробование
7.3.1 В соответствии с эксплуатационной доtсументацией подкJIюrшть к поверяемому

ТС измеритель элекгриtIеского сопротиыIения или измеритеJь сиJIы постоянного токц и

проверить налиrше вьD(одного сигнала. Зафиксировать измер€нное значение вьD(одlого

сигва.па ТС.
7.3.2 Сравнить измеренные значения темпераýры окружающего воздха при помопш

поверяемого Тс 1сигrапu' в температурном эквиваленте в соответствии с типом нсх (ptl00)
или преобразованные в соответствии с настоенным диlшазоном (дrя токовОГО ВЬD(ОДНОГО

сигнала)) с темпераqроЙ воздуха в лаборатории.
7.3.3 Результат проверки считается положительным, если измеренные значения

температ}ры воздуха поверяемьш Тс булуг соизмеримы со значением теIчIпературы

окрркaющего воздуха в лаборатории.

8 Определенпе метрологпческшх характеристик средств€_измереппй
8.1 Проверка откJIонения сопротпвленrtя от НСХ для ТС без измерительного

преобразователя
8.1.1 Проверку откJIонения сопротивленая от НСХ выпоJIIIяют для одrой

темпераryрной точки, расположенной в диапазоне от минус 5 ос до пrпос 30 ос

(предпочгительнiц температура 0 .С), и для одной допоJIнительной темпераryрной то,л<и,

отЪтоящей от первой 
"",.rЬ", 

чем на 95 ОС (прдпоT пrте.Бнlul температ}?а пrпос t00 "с),
методом сравнения (непосредственного сличения) с эталонным термометром в жи.щостньD(

термостатах. Темпераryрные точки выбирать с учетом диапазона измерений ТС,

,Щля поверки ТС при температуре 0 ОС допускается примеЕятъ нулевые термостаты или

сосулы .Щьюара' з:шоJшенные смесью льда и дистиJUIированной во,щ,
8.1.2 Поверяемьй Тс погрlжают в жидкостной термостат вместе с этмонным

термометром, при этом, эталонный термометр должен быгь погружен на глубину, не менее

минимzlльной нормируемой глубины погрукения.
8.1 .3 В соответствии с эксплуатационной докрrентацией устанilвликlют па термостате

требуемую температурЕую точку.
8.1.4 После установления заданной температуры и достижения теплового рilвновесия

между эталонным термометром, поверяемым ТС и термостатирующей средой (стабилизаIrия

показаний эталонною термометра и поверяемого встроенного Тс в соотвgгствии с

крЕтерием, приведенньп!r в п. l0.3.1.3 гост 8.461_2009) снимают в течение 5-ти минуг пять

"a*aръ"r"о 
значений температуры по этzrлонному термометру и пять измеренньп< значений

электрического сопротивления в температурном эквиваленте поверяемого ТС, индиIцруемые

на дисплее измеритеJIя электрического сопротивления,
8.1.5ПроволягподтверждениесоотвеТствиясреДстваизмеренийметрологиIIеским

требованиям в соответствии с п. 9.1 .

8.2 опрделетше основной абсо.тпотной погрешЕости тс с ана.поговьш вьD(одным

сигяалом.
8.2.1 Опрлеление основной абсоrпотной погрешности проводят в тех KoETpoJbIrbD(

темпераryрньD( точкм, вкJIюч:lЯ нижниЙ и верхниЙ пределы диlшазона измернrй, методом

"р*""rr""- 
(непосредственного сличения) с эта,тонным термометром в жядкостньD(

термостатФ(.
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8.2.2 Проволят операции в соответствии с п.п. 8.1.2 - 8.1.3.
8.2.3 После установления задаrrной температуры и достижения теплового рalвновесия

между эталонным термометром, поверяемым ТС с аналоговым вьIходным сиrтаJIом и
термостатир},ющей средой снимtlют в течение 5-ти минуг пятъ измеренньп< значений
температуры по этalлонному термометру и IIять измеренньD( значений силы постоянного тока
поверяемого ТС с анапоговьпr,r вьD(одным сигнzlлом, индrцйруемые на д4сплее измеритеJIя
сиJш постоянного тока.

8.2.4 Проволят подтверждение соответствия средства измерений метрологшlеским
требованиям в соответствии с п. 9.2.

9 Подтверrкденпе соответствпя средства измереший метрологпческпм
требовапиям

9.1 Определение отклонения сопротивления от НСХ в температурIrом эквивalленте.
9.1.1 Отклонение сопротивления от НСХ в температурном эквив.lленте (^, 'С)

выtIисJuIют по формуле (l):

А = /тс - lэт (1)

где: ITc - среднее арифметическое значение сопротивления в температурном
эквивменте, измеренное поверяемым ТС и рассчитанное по формуле (2), 'С;

rэт - среднее арифметическое значение температ}ры, измеренное эталоном и

рассIIитЕlнное по формуле (2), "С.

-1
t =-л !t (2)

где: N- ,п.rсло измерений;
r, - значение температуры, соответствующее i-My измерению, "С.

9.1.2 Полуtенные отюlоненllя сопротивления от НСХ в температурЕом эквивalленте С

r{етом критериJI годности ТС по п. 10.3.5 ГОСТ 8.4б1-2009 в каждой проверяемой тош<е

должны нilходлться в пределах допустимъ,D( значений для соответствующего КJIаССа ДОГryСКа

по гост 6651_2009 <гси. термопреобразователи сопротивления из платины, мед.I и никеJIя.

Общие технические требования и методы испьгганий). При невыполнеЕии выше}хr}зzшного

условия результаты поверки признilют отрицательными.

9.2 Пошгвержление соответствия метрологическим требованияv Тс с анмоговым
вьIходным сигнмом проводят следуюulим образом:

9.2.1 Значение температуры (/io), соответств},ющее измеренному arнzrлоговому

вьrходному сигнал} /вь* ; рассчитьвают по формуле (З):

I _I
х ('n* -/,,n )+/ .',"l"

mlп

I _I
mах mln

(3)

где lBbrx.; - зЕ&чепие вьD(одIого тока, соответствующее измеряемой температуре, мА;

I.i,, Io,o, - :яихалий и верхний пределы диапазона измерений вьD(одlого тока, мА;
tпiь tпах - ЕйжБий и верхrтий пределы, cooTBeTcTBeпIto, диапдtоЕа измерений, "С.
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9.2.2 Рассчитьвalют значение основной абсоJпотной погрешности (А, ОС) для всех

KoHTpoJIbHbD( точек по формуле (4):



^ 
= ria- rэ (4)

где: 
',а 

- значоние температ)ры, рассчитанное по формуле (3), 'С;
t} - среднее арифметическое значение температуры, измеренное этalлоном и

рассчитанное по формуле (2), 'С.
9.2.3 Полренные значения основной абсолюшой погрешности в каждой проверяемой

точке не должны провышать допускаемьD( нормировalнIIьD( значений, приведенньD( в
Приложении А пастоящей методики. При невьшолнении вышеуказанного условия
результаты поверки признllют отрицательными.

10 Оформление результатов поверкп
l0.1 Сведения о результатах поверки ТС в соответствии с действуюIщам

зaконодательством в области обеспечения единства измерений РФ псредаются в

Федера;rьньй информачионньй фонл по обеспечению единства измерений.
10.2 ТС, прошедшие поверку с положительньш результатом, признarются годlыми и

допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или Jплца"

представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетеJьство о поверке.
Ведение протокола осуществJIяется в соответствии с действ}тощими нормативными
докуIvентами и системой менеджмента качества оргllнизации поверитеJUI. ,Щопоrпrительные
,требования к оформлению протокола поверки не предъявляются,

10.3 При отрицательньтх результат{rх поверки на средство измерений по з:цвлению
владельца средства измерений или лица, представившего его Еа поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Разработа:I :

Заместитель начапьника отдела 207
метрологического обеспечения термомеlрии
ФБУ (НИЦ ПМ-Ростест> .В. Родионова

Нача,тьник отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФБУ (НИЦ ПМ-Ростест> в
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Таблица А1 - М огические истики
Нмменование характеристики

от _20 до +l50
от 0 до +l50
91 Q д9 +l00

,Щиапазон измерепий температ}ры ТС, ОС

Ptl00Условное обозначение яоминаJlьной стати.Iеской характеристики
преобразования (НСХ) по ГОСТ 6651-2009

100Номинальное значение сопротивления ТС при 0 ОС (Ro), Ом
А(2), вКласс допуска ЧЭ ТС по ГОСТ 665 1-2009

+(0,15 + 0,002,|r|t')1

t(O,зO + 0,005,IrD

Пределы допускаемого откJIонения сопротиыIения ТС от НСХ в

температурном эквивалOнте в зalвисимости от к.лa}сса допуска
(лопуск1 по ГОСТ бб51-2009,'С:
- класс допуска <А>
- класс допуска <В>

от 4 д9 ],Q(З)[иапaц}он вьD(одного alнalлогового сигнfuча (для ТС с ,мА

+(0,65 + 0,002.|4

t(0,80 + 0,005 ,Ir|
)

)

Пределы допускаемой основпой абсо.lпотной погрецшосм (для ТС с
ИП),'С:
- для ТС класса допуска <А>

- для ТС класса догryска кВ>

Примечания:
(l) - ltl - абсо.lпотное значение температуры, "С, без 1"reTa знака.
(2) - КласС допуска <А> примениМ только длЯ ТС с 3-х и 4-х проводной схемой соединениJI

внуtренних проводников с ЧЭ.
(з) - Поверка Тс с Ип проводится в настроенном диaшазоне измерений, лежащrм внутри
полного диапaвона измерений термопреобразователя, но не менее нормировzlнного
минимаJIьногО значения разности верхнего и нижнего пределов диlшазона измеренrтй ИП
(100,с).
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Приложение А

Значение


